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Here is a quick translation of the referred article, courtesy of a colleague ( Joris Everaert).
White-tailed Eagle collides with wind turbine

by Gerald Meijer. Monday 17 November 2008 

DRONTEN (The Netherlands)

A young White-tailed Eagle didn't survive a collision with a wind turbine at the Ellerweg in Dronten last Friday. A hunter found the bird at the base of the turbine.

It's not a bird that was born in the Oostvaardersplassen, where since a few years a pair of eagles is breeding [the only pair in The Teherlands]. The bird is possibly from Denmark or Germany. It was not ringed [banded]. 

Every winter, White-tailed Eagles profit from the available food in the Oostvaardersplassen

in Flevoland. Forester Leo Smits likes to see the eagles flying around in the area of the 

Forestry Commission. The vast area is a paradise for the largest under the raptors.

The bird was early for a winter visitor. Forester Smits has probably seen the young already 

some time ago, when it was enjoying a corpse with 4 other eagles.

Research center Alterra will examine the dead bird. Alterra want's to know if the bird was healthy,and what the content of it's stomach was. This tells something about the condition of the bird and what it was eating. Meanwhile, it is known that the eagle is a female.
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De dode Zeearend foto's: staatsbosbeheer/frank de rooder




De jonge zeearend die vorig jaar april uit het ei kroop. Foto ANP
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DRONTEN - Een jonge zeearend heeft vrijdag een botsing met een windmolen aan de Drontense Ellerweg niet overleefd. Een jager trof het dier aan de voet van de turbine.

Het gaat om een dier dat niet is geboren in de Oostvaardersplassen, waar sinds enkele jaren een paar zeearenden broedt. Mogelijk is het dier afkomstig uit Denemarken of Duitsland. De vogel was niet geringd. 

Elke winter genieten zeearenden van de voedselrijkdom in de Flevolandse Oostvaardersplassen. Boswachter Leo Smits ziet ze 's winters graag vliegen in het gebied van Staatsbosbeheer. Het uitgestrekte gebied is een paradijs voor de grootste onder de roofvogels. 

De vogel was vroeg voor een wintergast. Boswachter Smits heeft het jong een tijdje terug vermoedelijk al gezien, toen het met vier soortgenoten genoot van een kadaver. 

Onderzoeksbureau Alterra gaat de dode vogel onderzoeken. Alterra wil weten of het gezond was, wat de inhoud van de maag is. Dat zegt iets over de conditie van het dier en waar het voornamelijk van leeft. Ondertussen is bekend dat de arend een vrouwtje is. 
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