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PRESENTACIÓN:

La presente comunicación no pretende ser una ponencia en sí misma, ya que no sería el objetivo de una mesa de trabajo. 
Pretendemos presentar las líneas maestras de un proyecto pionero e innovador dentro del turismo rural. Queremos comentar nuestras experiencias y con la colaboración del resto de los participantes en la mesa poder sacar unas conclusiones que nos sirvan a todos en el desarrollo del turismo rural y de naturaleza.
INTRODUCCION:
La agrupación de Hostelería de Cuenca es la mayor organización empresarial del sector turístico en la provincia de Cuenca y una de las mayores en Castilla La Mancha.

El grupo de Turismo Rural integrado en dicha Agrupación ha tomado conciencia desde hace tiempo de las duras condiciones de explotación que tenemos los empresarios del turismo de naturaleza en esta provincia, y consecuentemente con ello se estudian y proponen diferentes vías de mejora o solución.

BASES:

Teniendo en cuenta la gran extensión geográfica de la provincia y la diversidad comarcal se decidió iniciar las nuevas actuaciones en el área territorial turística más grande y quizá más emblemática del turismo rural y de naturaleza como es la Serranía de Cuenca.

Dentro de esta área y analizando la oferta existente, la realidad mostró una más que suficiente dotación hotelera, de casas rurales, campings, restaurantes, etc., en función de la demanda actual.

Vista la situación, era evidente la necesidad de potenciar la oferta de servicios en relación con la naturaleza y las actividades deportivas. Esta actuación serviría como motor dinamizador del turismo rural y contribuiría a fomentar el turismo urbano, los  congresos y el vacacional
PRODUCTO:

El punto de partida del producto a desarrollar era la existencia de una infraestructura de servicios ya creada y que de momento abarcaba sobradamente la demanda existente. 
Esta infraestructura se constituye en una serie de pequeñas empresas que bien de una manera monográfica o de pluriactividad ofrecen sus servicios de actividades de naturaleza y aventura a lo largo de todo el año y muy especialmente durante el segundo y tercer trimestre.
La diversidad de la oferta es amplia y va desde las rutas de senderismo, talleres medioambientales o cursos de micología hasta las rutas en quads, el descenso de barrancos o vuelo en ultraligero, sin olvidarnos de actividades tan propias de la Serranía como el piragüismo o las rutas a caballo.
Contando con la infraestructura mencionada, la dotación de diversos tipos de alojamientos y restauración, la existencia de un turismo urbano consolidado y  una demanda existente pero insufiente de turismo rural,  parece claro que le objetivo a conseguir es una interrelación de todos los factores ya expuestos.
Nuestra intención es que esta interrelación genere unas inercias y sinergias mutuas que fomenten, desarrollen, potencien y por supuesto consoliden las actuales cotas de nuestro turismo rural.
DESARROLLO DEL PRODUCTO:

Los principales obstáculos con los que nos encontrábamos en el desarrollo de este proyecto son circunstancias e inconvenientes muy ligados al entorno rural genérico y muy concretamente en la comarca de referencia. Los detallamos a continuación:
· Desconocimiento a nivel sectorial de la cantidad y calidad de los servicios disponibles así como de las actividades posibles
· Dispersión y desconocimiento de las iniciativas empresariales 

· Fuerte recelo empresarial mutuo

· Falta de iniciativa colectiva empresarial

· Recelo institucional a niveles ecológicos y medioambientales

· Desconfianza institucional en las posibilidades económicas y sociales del sector

· Falta de profesionalización empresarial y de personal titulado y cualificado

· Gravísima competencia desleal por parte de particulares o entidades no empresariales

· Total falta de una difusión y marketing adecuado a nuestro tiempo de la Serranía de Cuenca y de sus inmensas posibilidades dentro del “ Turismo Verde ”.
· A los anteriores problemas les podemos añadir los males congénitos de este sector como son la alta temporalidad, complejidad legislativa, bajísima rentabilidad debida a los altos costes, y un largo etc.
Del mismo modo que había grandes inconvenientes, también se encontraron apoyos y circunstancias favorables como son:

· Apoyo incondicional de toda la Agrupación de Turismo, no solo de la sección de turismo rural
· Mismo nivel de apoyo en Prodese ( grupo de acción local de la Serranía)

· Reflexión positiva por parte del turismo urbano, entendiendo por fin que el turismo rural, de naturaleza y aventura es el complemento incondicional al turismo urbano en una provincia como Cuenca

· Una vez iniciado el proyecto misma reflexión positiva de las instituciones, obteniendo una acogida positiva y con expectativas por parte del patronato de turismo, Diputación y Junta de Comunidades

· Respuesta positiva (por primera vez) del conjunto de empresarios a una acción conjunta y predisposición a la colaboración y relación colectiva entre empresas.
· Reconocimiento por parte de un sector del turismo rural al hecho innegable de que este tipo de turismo, sin una estrecha vinculación e incluso comercialización mutua junto al turismo de naturaleza y aventura es un grave error de fondo y de forma
· Profunda e imperiosa necesidad general de todos los implicados en aumentar la facturación y rentabilidad de sus negocios, en un momento de fortísima competencia nacional e internacional

PRODUCTO FINAL:

Tras el desarrollo de lo anteriormente expuesto en múltiples sesiones y reuniones de trabajo tanto individuales y como colectivos se llegó al primer producto terminado.
Es presentado oficialmente y ofertado por primera vez en  Fitur 2004. 
Este producto se define con las siguientes características principales:

· Oferta conjunta de servicios turísticos basados en las actividades de Naturaleza y aventura
· Compromiso empresarial de realización de actividades con fecha previa

· Descripción detallada de todos los pormenores de cada actividad

· Comercialización conjunta de todas las actividades disponibles

· Difusión y marketing colectivo

· Inicio de una central de reservas

· Pag.web con amplio contenido visual e informativo

· Vinculación con el resto de empresarios de turismo rural

· Vinculación y comercialización a través del turismo urbano.

· Compromiso con las instituciones de mejora y desarrollo del producto para su extensión por el resto de la provincia y del conjunto de Castilla la Mancha.
CONCLUSIONES:

La primera es que como todo proyecto incipiente e innovador necesitará de rectificaciones, mejoras y aportaciones de todos los que amablemente quieran participar con sus opiniones y experiencias, ayudándonos a conseguir con este proyecto un excelente producto turístico consolidado.
Las siguientes conclusiones esperamos sacarlas en el desarrollo de estas jornadas

Con esta sincera petición de colaboración, abrimos la mesa de trabajo para la que esta comunicación ha sido elaborada. Muchas gracias.
