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I JORNADAS SOBRE LA GESTIÓN DE LOS ESPACIOS FLUVIALES

Iniesta-Minglanilla

Mesa de Trabajo 1
Un Modelo de Desarrollo Eco turístico para el Valle del Cabriel.

Comunicación 2: Resultados de la I Jornada de Sensibilización sobre espacios fluviales. (Casas de Benítez, 21 de mayo de 2004)

D. Alfonso Plaza Plaza. Presidente de la Mancomunidad “Ribera del Júcar”.

Presentación.
A lo largo de esta presentación se describirá la iniciativa que la Mancomunidad Ribera del Júcar está poniendo en marcha: el Centro Agroambiental “Los Nuevos”, como ejemplo de modelo de desarrollo turísticos sostenible, puesto en marcha por una entidad local en coordinación con los diferentes sectores sociales implicados; explicando cual ha sido el modelo seguido en el proceso de diseño y planificación, y analizando algunas de las actuaciones dirigidas a la población que se han puesto en marcha.

La Mancomunidad de municipios “Ribera del Júcar”

La Mancomunidad “Ribera del Júcar” está constituida por los municipios de: Alarcón, Casas de Benítez, Casasimarro, El Picazo y Villanueva de la Jara,  y persigue con un objetivo claro, el de proporcionar una alternativa socioeconómica a sus habitantes, con toda la complejidad que ello lleva asociado. Una alternativa que, sin duda, debe estar basada en los propios recursos de la zona, recursos no solo naturales y culturales, sino también humanos.

La Mancomunidad es consciente del aumento de las preocupaciones de la sociedad por los problemas ambientales, de la comprensión cada vez más generalizada de que nuestra riqueza está en la diversidad biológica, cultural y étnica. Todo ello unido a la sobresaturación del turismo tradicional (de sol) y al aumento de la demanda de un turismo diferente ha hecho ver a la Mancomunidad en el ecoturismo esa posible alternativa que andaba buscando.

El río Júcar- El paraje de “Los Nuevos”
Nuestra comarca cuenta con la suerte de poseer un patrimonio natural y cultural extremadamente rico y variable. Concretamente, en la vega del río Júcar, entre los núcleos urbanos de Casas de Benítez y Casasimarro, se encuentra el paraje de “Los Nuevos”, caracterizado por el valiosos mosaico paisajístico que presenta, legado de los diferentes pobladores que han pasado por allí, los cuales han tenido un denominador común: El río Júcar, elemento esencial para el desarrollo social y económico de una comarca por su capacidad de generar numerosas y diversas riquezas: regadíos, fuerza motriz, vegetación y fauna muy diversa,….

Todo ello dota al paraje de “Los Nuevos” de elevado valor natural y cultural que representa el escenario ideal para el desarrollo de actividades relacionadas con el ecoturismo.

La iniciativa: “Centro Agroambiental “Los Nuevos”.
La Mancomunidad lleva trabajando desde 1994 en una iniciativa innovadora, la creación del Centro Agroambiental “Los Nuevos”, un proyecto que engloba diferentes actuaciones de restauración natural del paraje y de acondicionamiento del mismo para su uso educativo y recreativo. Estas actuaciones implican la realización de proyectos específicos relacionados con el desarrollo de:
- Actividades de Educación Ambiental, como: centro de interpretación, museo etnográfico del agua, vivero de plantas aromáticas, jardín botánico, itinerario ambiental, huertos ecológicos, aulas de la naturaleza, observatorio de aves, etc. que serán puestos en marcha, en su mayoría, por la Mancomunidad 
- Actividades de ocio y recreo, como: senderos, centro ecuestre, camping, alojamientos, etc., que serán ejecutados, principalmente, por la iniciativa privada, ya que no hay que olvidar que esta iniciativa se hace para la población.
Prácticamente, la mayoría de los equipamientos y/o servicios que se ubicarán en el paraje de “Los Nuevos” están ligados al desarrollo de actividades de educación ambiental o a prestar servicios de apoyo necesarios para el desarrollo de las mismas. Todo ello, es debido a que, por tratarse de un paraje natural, existe una determinada capacidad de carga, lo que limita el número de infraestructuras a situar allí. Esto, que en principio parece una restricción, se convierte en una alternativa abriendo la posibilidad de extender la puesta en marcha de estos proyectos en los municipios de la Mancomunidad, pasando, así, a conformar lo que se conoce como: destino turístico, donde el Centro Agroambiental constituiría el producto turístico-educativo principal.
La participación social.
La apuesta por el desarrollo turístico de una zona, independientemente del tipo de turismo que se desarrolle, debe tener presente que tendrá un impacto importante, en su mayoría directo, sobre todos y cada uno de los habitantes de esa zona, por lo que, resulta imprescindible contar con la población en el diseño y la planificación de cualquier iniciativa de estas características.
Con el fin de garantizar el éxito de la iniciativa del Centro Agroambiental “Los Nuevos”, y el destino turístico asociado a él, se ha elaborado un Plan Estratégico, el cual ha contado con una fase, muy importante, donde han participado representantes de todos los sectores sociales. 
El proceso de participación ha consistido en la celebración de varias mesas de trabajo donde se han estudiado temas de: Análisis de recursos (naturales, culturales y humanos), Orientaciones del destino Turístico, análisis de actividades y análisis de la gestión del destino. 
Resultados
Como resultado de este proceso participativo se ha obtenido, por un lado, llegar de manera consensuada a:
- compartir las orientaciones generales del proyecto, y los criterios que se deben tener presentes.

- reconocer la importancia de los recursos de la zona y la necesidad de recuperarlos y conservarlos. 

- reconocer la necesidad de desarrollar actividades “diferentes”, basadas en los recursos de la zona,  sin poner en peligro por ello su persistencia.

- reconocer la importancia de la calidad en: equipamientos, servicios, recursos humanos,…etc.
- reconocer la necesidad de que la gestión debe hacerse de manera coordinada entre las entidades públicas y privadas, a través de una entidad de gestión
y por otro, llegar a definir:

- objetivos que se pretenden alcanzar con la puesta en marcha de esta iniciativa.

- el catálogo de estrategias y  actuaciones a ejecutar para conseguir dichos objetivos.

- los papeles a desempeñar por cada uno de los sectores implicados.

Programa de Actuaciones Año 2004.

Del catálogo de actuaciones elaborado en la fase de participación social se desprenden las actuaciones que la Mancomunidad esta desarrollando durante el presente año dirigidas a la población y encaminadas principalmente, a su sensibilización y formación, mediante la celebración de:
- I Jornadas de sensibilización sobre espacios Fluviales (21 de mayo 2004, Casas de Benítez).

- Exposición sobre el patrimonio natural y cultural del Río Júcar: “El Reflejo de Nuestra Vida”.

- I Jornadas de Educación Ambiental. (29 y 30 de noviembre de 2004, Casasimarro).

- I Curso de formación: Monitores de Naturaleza.

Resultados de las I Jornadas de Sensibilización sobre Espacios Fluviales.
La Mancomunidad ha visto la necesidad de que el río Júcar tome un papel relevante como recurso preciado para el desarrollo de la zona, por ello ha diseñado una iniciativa que innovadora que haga valer la diversidad funcional del río desde el punto de vista de la conservación y la educación, generando oportunidades de intercambio entre los recursos del medio y las comunidades humanas y sus actividades económicas.

Objetivos de las Jornadas:


- dar a conocer los recursos naturales y culturales de los espacios fluviales.

- concienciar sobre los beneficios que aporta un espacio fluvial.


- concienciar sobre la necesidad de conservar los espacios fluviales.

- conocer experiencias de conservación y de restauración de espacios fluviales por parte de Entidades públicas y privadas.

Estaban dirigidas a:
- entidades públicas, por sus competencias en la conservación y restauración del Patrimonio.

- entidades privadas en las que entre sus fines se encuentre el desarrollo de actuaciones de restauración y conservación del medio Natural y Cultural.

- la población en general, por la influencia que ejercen a través de sus actitudes sobre el Medio Natural y Cultural, y sus recursos.

Participaron:
Consejería de Medio Ambiente. Delegación de Cuenca. Jefe de la sección de espacios naturales protegidos de C-LM. D. Enrique Montero Verde

“La protección y conservación de los espacios fluviales en C-LM.

Conclusiones:
En la gestión de los ríos debemos tener en cuenta que los ríos son emporios de vida, y más aquellos que atraviesan zonas antropizadas. Una de sus funciones es la de actuar de corredor ecológico, sobre todo en esas extensas zonas antropizadas donde el único reducto de medio natural menos alterado que queda son los ríos.
Hoy en día la situación de los ríos ha cambiado mucho, sobre todo en los tramos medios y bajos, debido a:

- alteraciones del ritmo hidrológico natural, provocados por: la agricultura, las extracciones, el desvío de caudales,..., lo que altera la dinámica natural de los ríos, sobre todo si se tiene en cuenta que su caudal es escaso.

- la destrucción de las comunidades vegetales riparias originales, debido principalmente a la agricultura en la vega. 

- la desfiguración de la comunidad animal primigenia por la aparición de nuevos usos del río (como la pesca deportiva), lo que incluye la introducción de nuevas especies.

Una consecuencia de todo ello es una desfiguración de la fauna primigenia, sobre todo de los peces. Las comunidades naturales del río Júcar se han visto alteradas por la introducción de otras especies, depredadores como: el lucio, el black-bass, que tienen interés deportivo no cabe duda, como incluso la trucha arco iris, pero que se alejan del optimo natural.

La Administración Pública intenta, en la medida de lo posible, que esto no vaya a más, o que se invierta la tendencia, mediante: la restauración de los ríos,..., y otras herramientas de la Administración, que como tantas otras veces son de tipo legal: leyes, decretos,... 

Las herramientas de protección de los ríos existentes son numerosas, entre las que destaca la Ley de Conservación de la Naturaleza de C-LM, en la que aparecen los tipos de Espacios Naturales protegidos, entre los que se encuentran las reservas fluviales, referidas específicamente a los ríos.
Mancomunidad del Guadajoz y Campiña del Este (Córdoba). D. Emiliano Mellado.

“Acuerdos de Río. LIFE Guadajoz”

Conclusiones:
Siendo consciente del potencial natural, social y cultural de su territorio, y de la problemática ambiental de sus ríos, la Mancomunidad del Guadajoz y Campiña Este ve en el Programa LIFE de la UE una oportunidad de desarrollar métodos e iniciativas de gestión fluvial en torno a la cuenca del Guadajoz.

El programa LIFE, es un ejemplo de iniciativa local, de colaboración institucional y de integración en otros programas.

LIFE GUADAJOZ plantea un modelo de gestión basado en tres líneas de trabajo para 1) implantar un sistema de control de la calidad ambiental de sus ríos y arroyos, y determinar su potencial y problemática, 2) diseñar líneas y directrices de intervención en el medio, ensayando técnicas de restauración fluvial en el entorno mediterráneo y 3) divulgar este conocimiento y experiencia entre agentes públicos, sociales o privados para facilitar su incorporación al proyecto mediante información, formación y dinamización social.

LIFE GUADAJOZ responde a un proceso de aprendizaje colectivo sobre la problemática y potencial de la cuenca; un foro de encuentro entre gestores y técnicos de reconocido prestigio internacional y nacional, acompañados siempre de la población local; y sobre todo, un acuerdo de trabajo y colaboración pública, con la participación directa de la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir, las Consejerías de Medio Ambiente y Obras Públicas y Transportes de la Junta de Andalucía, Diputación de Córdoba, Ayuntamientos de Baena y Castro del Río.

Un acuerdo de río que toma forma concreta con la presentación pública el 4 de abril de 2003 del Programa Coordinado de Recuperación y Mejora del Guadajoz. Un Programa con el objetivo recuperar y mejorar el Guadajoz y su entorno, que contribuya a la ordenación y desarrollo integral de su cuenca mediante la coordinación e integración de un plan de actuaciones dirigidas a: 1) Proteger y recuperar la calidad ecológica de sus aguas y riberas, 2) La ordenación territorial a través del Planeamiento Urbanístico y la ordenación de los regadíos, 3) Impulsar un crecimiento económico respetuoso con el medio ambiente y 4) Establecer las bases de un plan de Saneamiento Integral de los Municipios de la cuenca del Guadajoz.

Área de Aguas Continentales de WWF/ADENA. D. Guido Schmidt.

“Iniciativa Ríos Vivos”.

Uno de los objetivos principales de ADENA es conservar los ríos y los humedades, ya que son conscientes de que en 30 años se ha perdido en torno al 55-60% de la biodiversidad ligada al agua.

La Directiva Marco de Agua supone una oportunidad, ya que:


- su objetivos principal es ambientalista.


- plantea que los trabajos se desarrollen a nivel de cuenca hidrográfica.


- fomenta la participación de los interesados en la gestión. 

Este último aspecto es importantísimo y debería ser aprovechado por todos los sectores que estén implicados en la gestión del agua. En cualquier proceso de participación es importante que se establezca: el objetivo a seguir, debidamente consensuado, y el papel de cada uno en dicho proceso.

AEMS, Asociación para el estudio y la mejora de los salmónidos. D. Cesar Rodríguez.

“Adopta un Río”
Esta asociación lucha contra el deterioro de las comunidades bióticas producido, principalmente por:
- Destrucción o alteración de los hábitats.

- Introducción de especies exóticas o alóctonas.

- Sobre-explotación de poblaciones de interés piscícola.

Para luchar contra ello desarrolla numerosas campañas de sensibilización y programas, entre los que se encuentra: “Adopta Un Río”

Las fases de este proyecto son:


- Caracterización y Valoración del río o tramo fluvial.


- Divulgación o exposición, concienciación,…

- Implantación de medidas concretas y seguimiento.

Su filosofía es:

¿Adoptar un río?


Es: comprender, Valorar y querer, cuidar y recuperar.


No es: educarlo, dominarlo, socializarlo.
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