PROYECTO RURALTURIA

Mª Angels Ramón Llin, anterior Consellera de Agricultura, Pesca y Alimentación, de la Generalitat Valenciana, resalta en el prólogo del primer libro de Ruralturia que: “un área fundamental de actuación de dicha Conselleria es el apoyo a las iniciativas de desarrollo rural en los municipios y territorios del interior de la Comunidad Valenciana” y que “uno de los objetos de revalorización de estas zonas menos favorecidas es el paisaje natural y humano, y sobre éste se puede asentar una actividad clave para el desarrollo económico de los municipios de montaña, como es el turismo rural”.

Con estas premisas nace fruto de la colaboración de la Dirección General de Relaciones Agrarias con la Unión Europea dentro la Conselleria de Agricultura, Pesca y Alimentación y el Centro Excursionista de Valencia, el proyecto Ruralturia; este trabajo ha hecho posible abrir nuevas formas de promoción de los sectores más tradicionales de las comarcas implicadas y de aquellos que van emergiendo a través del agroturismo y el medio ambiente en zonas con graves problemas de despoblamiento y degradación de su paisaje.

DEFINICIÓN

Ruralturia ha utilizado el río Turia como eje conductor de todo el trabajo, ya que esta corriente fluvial ha supuesto históricamente un eje vertebrador del territorio, superando divisiones administrativas municipales o comarcales. Territorio que se enfrenta en la actualidad ante el reto de aprender a explotar sus potencialidades con el objetivo de ofrecer a su población nuevas posibilidades de desarrollo futuro. 

OBJETIVOS GENERALES DEL PROYECTO

· Impulsar un programa de actividades de desarrollo rural  difundiendo, a nivel autonómico y estatal, el patrimonio cultural y natural de las poblaciones del valle del Turia, a través de rutas, itinerarios y senderos dirigidos a un nuevo mercado de usuarios más concienciado con la calidad, la salud, la protección del medio ambiente; y por otro lado la recuperación de la agricultura tradicional, fomentando así el conocimiento de aspectos de interés relacionados con los productos agrícolas y ganaderos.

· Favorecer el conocimiento y la colaboración entre las poblaciones situadas a lo largo del río Turia; algunos pueblos pertenecen a distintas comarcas y provincias pero mantienen entre ellos fuertes vínculos de conexión históricos, etnológicos y territoriales. 

· Difundir, a través de todos los canales de comunicación de la Comunidad Valenciana, las actividades a desarrollar en el proyecto, con el fin de promover la participación y la difusión de los recursos de los municipios ubicados en el ámbito de intervención de Rur@lturia.

En resumen se ha pretendido que el valle del Turia sea un hilo conductor que aglutine la información y  los recursos turísticos del territorio, realizando una apuesta decidida por un turismo rural sostenible como factor que favorece el desarrollo en las zonas de interior.

ACTIVIDADES 

Ampliación y mantenimiento de la web Rur@lturia.com 

Cada año se ha realizado una recopilación de información y documentación de las nuevas poblaciones que se iban integrando dentro de Rur@lturia relativa a: recursos medioambientales y culturales, instalaciones y servicios, gastronomía, empresas, asociaciones, productos agroalimentarios, rutas de excursionismo, antiguos caminos tradicionales, recuperación de rutas pecuarias, etc. 

Toda esta información se ha incorporado a la web, siguiendo al mismo tiempo con los trabajos de mantenimiento. 

Diseño, planificación y edición de rutas excursionistas y recorridos turísticos

Con el slogan: “Descubre el Turia y sus recursos”, se han propuesto una serie de itinerarios, en vehículo y a pie, que conectan las distintas poblaciones que integran el ámbito del proyecto y que permiten el descubrimiento del paisaje natural, y patrimonio cultural de estos pueblos.

Los trabajos se han plasmado para su difusión, en dos publicaciones por cada una de las ediciones del proyecto, o sea seis libros en total.

En 2001 se publicaron:

“Paisajes del río Blanco”

“En torno al Turia”

En 2002:

“Caminos tradicionales del Rincón del Ademuz”

“Agrorutas del Rincón de Ademuz”

"Mapa temático"

Finalmente en el último año 2003 finalizan las publicaciones del proyecto con:

“Caminos tradicionales del La Serranía al Camp de Turia”

“Agrorutas de La Serranía al Camp de Turia”

Estas publicaciones tienen como finalidad difundir los recursos que ofrece el medio natural y la riqueza histórica, etnológica y tradicional de la zona.

En cada edición, un libro recoge propuestas para hacer excursiones por el entorno geográfico, donde la montaña, con sus antiguos caminos de herradura y vías de trashumancia, tiene su mayor protagonismo, sin descuidar, sin embargo el acercamiento del excursionista a los ecosistemas de ribera con su importante peso en los paisajes del valle del Turia, demostrando como los ríos son fuente de diversidad biológica, al fin y al cabo de vida y riqueza para los pueblos que se acercan a sus orillas.

Otro libro plantea rutas turísticas dirigidas a todo tipo de público que incluyan los aspectos de interés de este sector, como gastronomía, artesanía, productos agrícolas y ganaderos, arquitectura, paisajes, recursos de tiempo libre y servicios. 

Se trata de hacer bajar del vehículo al visitante, al turista rural, para hacer pequeños recorridos por el interior y alrededores de las poblaciones.

El núcleo central de nuestra propuesta no está dirigido hacia el excursionista avezado, ni al turista buscador de grandes monumentos, sino al ciudadano curioso, buscador de un turismo de calidad; se trata de un visitante que desea conocer el medio rural y aprender de sus diferencias, hoy todavía patentes y vivas, pero amenazadas por la cultura urbana.

Ciclo de excursiones dentro de la Actividad social Organizada del CEV.

Con el fin de promover el turismo rural, se ha llevado a cabo un ciclo de excursiones en el que se proponen una serie de rutas que engloban todos los aspectos del ámbito del proyecto.

Con ello se pretende favorecer el conocimiento del rico patrimonio de la zona, así como marcar la tendencia hacia una afluencia más continua de visitantes, que permita con el tiempo, consolidar una oferta turística propia. 

Difusión en medios de comunicación especializados

Se ha realizado una campaña de promoción de los municipios implicados en esta edición del proyecto; en medios de comunicación especializados, a través de la elaboración de artículos sobre las riquezas del valle del Turia; propuestas turísticas y entrevistas con personalidades especializadas en turismo y desarrollo local, etc.

REPASO DE LAS ETAPAS DEL TRABAJO

· Durante el 2001 se puso en marcha proyecto-piloto apostando por la diversificación de las economías rurales y promoviendo varias iniciativas en las poblaciones de Aras de los Olmos, Benagéber, Calles, Chelva, Tuéjar, Titaguas y Sinarcas.

Fueron las comarcas de La Serranía y Requena-Utiel las afectadas: la zona más agreste del paso del río Turia.

Una geología variada que va desde las Muelas de la zona más occidental de la provincia de Valencia, de escasa pero valiosa vegetación de sabinas albares, en Aras de los Olmos y Titaguas dentro de la Serranía, a la zona conocida como las Caídas del Turia, monte público con la mayor extensión de pinadas de toda la Comunidad.

Del pasado histórico quedan monumentos como la Peña Cortada acueducto romano, con 20 siglos de antigüedad en perfecto estado de conservación, y otros más modernos como el conjunto medieval de Chelva, un mosaico cultural donde se unen el barrio judío, árabe y más tarde las construcciones cristianas culminando éstas con la iglesia de         donde destaca  la fachada a modo de retablo grandioso de piedra.

· Dada la buena acogida del proyecto, en el año 2002 se amplía el ámbito de intervención de Rur@lturia a las poblaciones del Rincón de Ademuz (Ademuz, Casas Bajas, Casas Altas, Castiefabid, La Puebla de San Miguel, Vallanca, Torrebaja), Santa Cruz de Moya (Cuenca) y Arcos de las Salinas (Teruel).

El trabajo en esta insólita comarca sorprendió incluso a los que trabajamos en ella, descubriendo una tierra de contrastes en donde los variados cromatismos de sus paisajes naturales contrastaban con la arquitectura popular de sus pueblos impregnada de un estilo propio y armonioso y reminiscencias etnológicas que llegan hasta nuestros días con una fuerte carga de tradiciones centenarias, con fiestas como la del chopo en Castielfabib o el volteo de campanas en esta misma población.

· En el año 2003 finalizó este ambicioso proyecto integrador de los municipios en torno al río Turia, con las poblaciones de Bugarra, Chulilla, Domeño, Gestalgar, Loriguilla, Pedralba, Ribarroja del Turia, Sot de Chera, y Vilamarxant.

En este recorrido por el Turia se alternan poblaciones vivas y muertas ya que tanto Loriguilla como Domeño, sucumbieron al azote de las grandes obras hidráulicas para acopio y regulación de las aguas del río, siempre tan impredecibles.

Un marcado contraste destaca en esta zona en la que el río finaliza su tortuoso recorrido entre los contrafuertes de los macizos montañosos de la Serranía.

El Turia va  dulcificando su paso a partir de la población de Gestalgar, dejando solamente una sorpresa de última hora en el cañón por el que discurre, entre Pedralba y Vilamarxant; ésta última población ya en la comarca del Camp de Turia, se encuentra en la zona que conecta con el curso bajo del río; después la llanura valenciana se encarga que dirigir a la corriente fluvial hacia su desembocadura artificial junto al poblado marítimo de Nazaret.

CONCLUSIONES

· Se ha puesto al alcance del viajero viejas tradiciones reflejadas en una serie de delicias gastronómicas y productos artesanales que ofrecen estas poblaciones, con la promoción y difusión de dichos productos agroalimentarios.

· Se ha creado una conciencia de valoración del entorno natural del río Turia en los pobladores de estos lugares que participan en los beneficios de este medio fluvial. 

 Esto supone una serie de actuaciones cotidianas encaminadas a la preservación paisajística para lograr que el río Turia y su ecosistema funcionen en el futuro como un corredor ecológico, conectando zonas de alto interés natural.

Se ha preparado el terreno para impulsar desde los propios municipios, actuaciones encaminadas al aprovechamiento turístico de sus recursos naturales y patrimoniales, enfocadas hacia el turismo de fin de semana, más que a residentes temporada estival.

Para finalizar una reflexión y es que no hay que olvidar que el Turia es el que ha hecho posible la existencia de las poblaciones ribereñas, con gentes que han habitado junto al él desde la prehistoria y por supuesto ha hecho posible nuestro trabajo sobre su valle.

